

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bekérítést a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Magyarország a külföldön.

Kassa, augusztus 13.

A magyar delegáció tavaly nyáron három fontos határozatot hozott, melynek megtagadása nagyban hozzájárult Goluchovszky külügyminiszter bukásához. A koalíció kebeléből kikerült delegáció követelte, hogy a követségek és a konzulátusok épületén az osztrák címer mellett *azzal egyenlő nagyságban a magyar címet is helyezték el és az osztrák zászló mellé tűzzék ki a magyar lobogót.* Azután, hogy a követségeket a *magyar törvények hiteles magyar példányaival lássák el és hogy annyi magyart alkalmazzanak, hogy a magyar beadványokat magyarul intézhessék el.*

Végül utasította a delegáció külügyminisztert, hogy hivatalos átiratait úgy a minisztériumokhoz, mint a hatóságokhoz *a magyar állam nyelvén intézze és ugyanezt az eljárást a követségeknél is érvényre juttassa.* Követelte a delegáció, hogy a külügyminiszter évenként a bizottságok elé jelentést terjesszen a követségek és konzulátusok működéséről és közgazdasági tevékenységéről. Továbbá kimondotta, hogy *a diplomata vizsgálaton a magyar közjognak tudása kötelező* legyen.

E határozatok jelentőségét és súlyát nem lehet eléggé méltatnunk, ha tekintetbe vesszük, hogy három évtizedig, a szabadelvű kormányok aerája alatt ez irányban mi sem történt. A szabadelvűek idők hosszú során békén túrték, hogy külképviseletünkben, Magyarország önálló államisége teljesen elsikkadt s a tartományok nivójára süllyesztette le magukat az osztrák összbírodalom kancellárjának képzelő külügyminiszterek hóbortja.

Andrássy Gyula gróf az első külügyminiszter halála óta, a bécsi Ball-platzról, ahol székelte az egykori állam-kancellária, a miből a mai külügyminiszterium nőtte ki magát, — Magyarország telé állandó ellenséges indulat áramlott. Eltagadták állami függetlenségünket, az ezer esztendő királyság önállóságát s csak olyan valamelyes autonómiával rendelkező tartományokba ment országunk. Véreinket a külföldön arcpirító megalázás érte, különösen fizetett gögös beamterek hetykén, félvállról bántak mindenivel és mindennel ami magyar. A függetlenségi párt erős parlamentari ostromnak vette alá mindezeket a szabadelvű kormányokat, de eredményt nem tudott elérni. Az osz-

trák címer és zászló, a német nyelv, a külföld véleményét is meghamisította rólunk, láttuk ezt a nemzeti küzdelem idején, mikor a közjogi tudatos megtévesztés, a mi jogos alkotmányos harcunkat lázadó okvetlenkedésnek deklarálta.

A koalíció uralomra jutásának egyik sikere volt Goluchovszky bukása. Vele elpusztult a kancellári hóbort s a külügyminiszter működése körébe, Aehrenthal báróval bevonult a jogos magyar érdek, államiságunk respektálása. A delegáció által hozott határozatokat köteles figyelemmel hallgatta meg az új külügyminiszter s ami csak módjában áll, azt teljesíti is.

Derioban már ott lobogott a magyar zászló, úgy lesz most Ischlben és Semmeringen a királytalálkozásokon. A magyar törvényeket megszerezték a követségek és konzulátusok számára s a magyar nyelvű levelezést is megkezdik, valamint a diplomata vizsgálatnál közjogunk tanítása bevonul. A követelések nagy része tehát megtörtént, vagy meg fog történni. A magyar címer megoldása azonban a két kormány megegyezésétől és a király hozzájárulásától is függvén, a külügyminiszterium a a magyar kormány kívánságával szemben teljes készséget mutat ebben az irányban is.

Aehrenthal báró működése elé tehát bizalommal és támogató jóakarattal kell tekintenünk. Bécsben sok az ellenségünk s ellensége akad annak is, aki barátunk. A külügyminiszter azonban ha az erős és hatalmas Magyarországra támaszkodik diadalmasan vívhatja meg az intrikák várát s győzelemre vezetheti a magyar érdeket. Azért rajtunk is áll, hogy sikerüljön vállalkozása.

Politikai tallózás.

(A teljes szélcsond. — Ne féltsék a sajtószabadságot. A kormány nem fogja megnyirbálni. — Tizenkétezer jó ezüst koronák.)

A legteljesebb szélcsond — események és jelentősebb emóciókat sejtető minden tünet nélkül — végre bekövetkezett. A politika berkeiben a nagy csatározásoknak visszhangja egészen elsimult, úgy, hogy kezdjük feledni azt a nehéz tudományt, mit a paraszti ész uri huncutságnak mond: a politikát. A nagy kérdések feszegetése lekerül egyelőre a napirendről és az élet szűrken, siváran ásit reánk. Minden kitérés, minden jelentősebben lendülő mozzanat hijján, egyhanguan pereg le a nyár és pislá szemekkel tekintgetnek le az események

krónikásai az Adriai tenger felé. Nem veti-e fel fejét a tarajos hullámok közül a fumei cápa?

Egy jelentéktelen napihír néhány órán áttal ismét sokat beszéltetett a sajtószabadságról. Mindig kétségbeesett és sötéten látásra oltó pénzért kapható tekintetek már ott látták a közel jövő párázatában a béklyót, melylyel majd megkötö, nyomorékká láncolja a kormány a sajtót. És sulyosnak, nehéz vasból vertnek a szóban forgó szemek ezt a béklyót. Ez az egész felszisszenés csak nyári s mindjárt hozzá is tehetjük, csak darabont manőverszámba mehet. A kormány nagyon jól tudja, hogy a nemzeti erőknél, az egyetemes energiáknál milyen tömege fakad a sajtószabadságból s teljes tudatában van annak is, hogy minden kicsavart becsületes íróttól egy-egy rés az alkotmányosság bástyáján. Szó sem lehet tehát a sajtószabadság önkényes megnyirbálásáról. A visszaéléseket meg kell torolni s mindez épp úgy nemzeti érdek, mint hogy a sajtószabadságot gonosz, rossz indulatu kezek meg ne bolygassák. Azt tán fölösleges is hangsúlyoznunk, hogy e kérdésben a kormánynak is ez az álláspontja.

Supilló férfias és elszánt küzdelemről beszél, s hozzáteszi nyomban ez a kalandor dalmata, hogy a hátuk mögött áll, fedez minden sakkhuzásukat a horvát nép. Ugyanakkor egy másik, obstrukciós hadakozásban nagygyá fujt, horvát politikus nagy ravaszon kijenti, hogy bizalommal néznek a közeledő választások elé, mert pénz annyi van, amennyit csak akarnak. És e két kijelentés még jobban megvilágította teszi azt a sokat meghányt tény, hogy a horvát képviselők mindenféle maszlaggal, csengő arannyal s ennek teljébe otromba hazudozásokkal kergették bele a jámbor népet egy veszedelmes deliriumba. S megállapítva ezt, lehetetlen le nem szögeznünk, hogy mégis nagy adag szemérmelenség kell hozzá, hogy Supilló férfias küzdelemről és a maguk önzetlen igazáról merjen beszélni.

A nagyságos pártvezér ur — történetesen a nemzetközi Grosszmann Miksa — beül egy tizenkétezer koronával javadalmazott állami állásba. Munkásbiztosító és betegsegélyző aligazgató lesz. Ezért a stallumért tizenkétezer korona nagyon szép pénz, sőt tovább megyünk, zsiros pénz. Valóban szép lesz, mikor majd erősen megdagadt pocakkal, aranyláncosan s a drága, finom ebédek ízével a szájában, odaáll a nép elé s lázító beszédet mond a veszejtő nyomorról, a nagy inségről a vezér ur. A tizenkétezer koronával fizetett nagyságos pártvezér ur.

Isten bizony, önkéntlenül is rátéved az ember tolla a szatirairásra.

A pánszláv propaganda.

Szocialisták tülekedése.
A tót munkásokért!
Van pénz az agitációra.

Trencsénben, hol ujabban több nagyobb gyári vállalat létesült, a munkások számának emelkedésével a szocialista mozgalmak mindjobban terjednek. Gramantik trencsényi kórházi segédlelkész mozgalmat

indított a keresztény szociáldemokrata egyesület megalakítására. A mozgalomhoz több néppárti képviselő és számos római katolikus lelkes is csatlakozott. A keresztény szociáldemokraták folyó hó 11-én tartották meg Trencsénben szervező gyűlésüket. A gyűlésen ezrekre menő, nagybárá vidéki közönség vett részt. Mész Rezső plébános nyitotta meg a gyűlést, utána pedig Szalánczy Andor, a keresztény szocialista párt kiküldötte a szocializmust ismertette, majd Bartos János, a beszercei keresztény szociáldemokrata egyesület titkára a keresztény szocialisták programját fejtegette.

E hó 11-ikén tartották meg a szociáldemokraták is szervező gyűlésüket. Szónokait Wecker és Lehoczky kikeltek a keresztényszocialisták ellen. Fekete csuhásoknak mondták őket, kiknek az a céljuk, hogy a letört néppárt helyett új pártot szervezzenek, hogy hatalmukat megtartsák.

Lehoczky, ki tótul beszélt, a tót nemzetiségi munkások szervezését jelezte kitűzött feladatául, már pedig a trencsényi munkások zömét magyar munkások teszik, tót munkás csak nagyon kevés van köztük.

A szociáldemokraták azután elmentek a keresztény-szociálisták gyűlésére és közbeszólással zavarták az ottani szónokokat, de a nagy tömeggel szemben csakhamar elhallgattak és szétoszlottak. Rendezés nem történt.

A megindult szocialista mozgalmak előhírnökei az általános választói jogért megindítandó harcoknak. A Felvidék magyarságát éberségre intik ezek a mozgalmak, nehogy a szocializmus ürügye alatt a hiszékeny nép a tót nemzetiségi agitáció prédája legyen. A tót nemzetiségi különösen Turóc-, Árva- és Liptó megyében fejtenek ki nagy tevékenységet.

Vezérlő férfiak nyáron a Trencsénhez közel fekvő Luhasovic morvaországi fűrdőben tartózkodnak, hol állandó érintkezésben vannak a cseh és morva politikusokkal. Az együttműködés érdekében a felvidéki tótok a csehek és morvák segítségével részvénytársaságot alakítottak 300,000 korona alapítókéval, egy Luhasovic fűrdőben létesítendő „Slovenski doni“ tót otthon érdekében s ebben tót színházat, népkönyvtárt és szállodát akarnak berendezni.

A szállodában tanítók és diákok ingyen lakást és más kedvezményeket fognak élvezni a fűrdővad alatt. Ezek a tények a legerősebb cáfolatai a tót nemzetiségi politikusok azon állításainak, hogy ők hívei a magyar állameszmének és távol állanak minden, az országon kívüli, a haza egységét veszélyeztető politikai mozgalomtól.

UJDONSAGOK.

— **Eljegyzések.** Dr. Hampel Géza, honvédelmi miniszteri segédtoalmazó eljegyezte Kirner Malvin urleányt, néhai Kirner Árpád és neje Hollacsek Kornélia leányát. — Pfeiffer Ernő m. kir. posta és táviró számellenőr jegyet váltott Krainz Annuskával, özv. Krainz Józsefné leányával.

— **Meghalt hivatása közben.** Ballasch Alajos abaujszántói törvényhatósági utibiztos folyó hó 12-én az aranyosi utépítésnél szélütés következtében hirtelen meghalt.

— **Halál a szatócsboltban.** Özv. Kovács Andrásné, nyug. dohánygyári munkásnő, tegnap délután betért Dibszyk László Kárpát-utca 34. szám alatt levő kereskedésébe. Még ki sem szolgálta a kereskedő, midőn hirtelen összeesett és még mielőtt az odasiető kereskedő az első segínyt nyújthatta volna, meghalt. Szívizérlődés ölte meg.

— **Az állami tisztviselőknek Szegeden** szeptember 22-én és 23-án tartandó kongresszusára az előkészületek serényen folynak. A javaslatok már tulnyomóan elkészültek. Az Állami Tisztviselők Országos Egye-

sülete igazgató-választmányának albizottsága a státusz-rendezés kérdésében a helyes fizetési rendszer mellett a tisztviselők előmenetelének könnyítését is biztosítani óhajtja; oly státuszjavaslatot terjeszt tehát elő, mely szerint az egyenlő előképzettséghez kötött állások státusza minden ágazatnál egyformán osztassék fel, még pedig: az I. képzettségű tisztviselőknek 10%, az V. 20—20%, a VI., VII. és VIII. 15 15%, a IX. és a X. fizetési osztályba; a II. képzettségű csoportnál 5—5% a VI. és a VII. 25—25% a VIII. és a IX., 20—20% a X. és a XI., a számvevőségi igazgatói állás pedig mint főosztályvezető az V. fizetési osztályba; végre a III. csoportnál 2% a VII., 8% a VIII., 30—30% a IX., a X. és a XI. fizetési osztályba soroztassék.

— **Baleset a Frankgyárban.** Saját vigyázatlanságának az áldozata lett Juhász Pál hódmezővásárhelyi születésű 28 éves ácssegéd, aki jelenleg a Frankgyárban dolgozik. A gyárban levő répmosó körül foglalatokodott s munkaközben a korlátnak neki támaszkodott oly erővel, hogy a korlát összetört s Juhász egyensúlyt veszítve beleesett a gödörbe, ahol súlyosan megsérült. Esméletlen állapotban vitték a gyorsan megjelent mentők a kórházba, ahol megállapították, hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett.

— **Balassa Bálint emléke.** A F. M. K. E. tavalyi Csorbatón tartott közgyűlésen elhatározta, hogy Balassa Bálintnak — kinek hamvait ez alkalommal helyezték örök nyugalomra a szülőhelyén, a lipótmegyei Híbbén — a Csorbató partján emléket állít. A F. M. K. E. felkérte Berczik Árpád nyug. miniszteri tanácsost, ki jelenleg Csorbatón üdül családjával, hogy választana ki a tó körül vivő szép sétaut mentén megfelelő helyet az emlékeknek. Az emlékre Szávay Gyula ír emléksorokat. Kétségtelen, hogy méltóbb helyen még nem állítottak emléket a magyar költőnek, mint ezuttal Balassa Bálintnak a Csorbató partján.

— **Lépfene Abauj-megyében.** A városi állatorvos jelentése szerint Abauj-torna-megyében mindjobban és jobban terjed a lépfene. A mai nap folyamán is négy községből jelentettek lépfenés esetet és pedig Felsővádaszról, Ongárról, Gogybátorból és Szepsiből. Különösen Szepsire hívjuk fel a közönség figyelmét, mert onnan rendszerint nagyobb husmennyiséget hoznak városunkba, mely hus élvezetétől számos mérgezési eset jöhet létre. Az állatorvos jelentése szerint a hatóság erélyes beavatkozása folytán Hernádtihany községben a lépfene megszűnt s a község a zár alól feloldatott.

— **Ki a Ferencz-József rend?** A rendőrséghez ma délelőtt egy ember egy talált Ferencz-József rendet hozott be. Jogos tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Értekezlet a felvidéki vasut ügyében.** Beregszászról jelentik: A felvidéki vasut bizottsága tegnap a munkácsi kereskedelmi kör helyiségében értekezletet tartott Schossberger Béla elnöklésével. Az értekezleten kimondották, hogy a munkács-kisfaludi vasut kiépítését feltétlenül szükségesnek tartják és az ügy érdekében küldöttséget menesztenek Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez.

— **Lopás az elemi iskolában.** Balló kassai kályhámester már több ízben észrevette, hogy tanonca, Krisóczki János rejteget magánál valamit. Tegnap azután kérdőre vonta a tanoncot, aki bevallotta, hogy nála sok ceruza, radirgummi és golyó van s azokat át is adta gazdájának. A lopott tárgyak a kovács utcai elemi iskolából valók. Balló segédei ugyanis a vakáció alatt

javitgatták a tantermekben levő kályhákat s munkaközben a termekben levő tanári asztal fiókjait álkulccsal felnyitották, a gyerekektől elszedett ceruzákat, tollakat, radirgummikat és golyókat ellopták s maguk közt felosztották. Így jutott egész rakás ilyen apróság Krisóczki birtokába is. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Vásártartási engedély.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Késmárk sz. kir. városban az ez évi szeptember hónap 10 és 11 re eső országos állat-, illetve kirakodó vásár ez évben kivételesen szeptember hónap 11-én, tehát együttesen egy napon tartassék meg.

— **Férjgyilkos cigányasszony.** Ma délben az ügyeletes rendőrtiszt elé egy cigányasszonyt hozták, aki az utcán nagyon gyanusan viselkedett. Kihallgatása során kitudódott, hogy ő Zsiga Andrásné, szül. Balog Erzsébet 31 éves somodii lakos, ki Somodiból folyton szaladva érkezett Kassára, hogy itt rokonainál elrejtőzködjék, mert nem nagyobb bűn nyomja lelkét, mint az, hogy férjét fejszével agyonütötte. Már 16 éve éltek együtt békeességben, de az utóbbi időben gyakran kizozta férje. Tegnap ütötte-verte, majd késsel akarta leszurni. Az asszony azonban fejszét ragadott, hátulról fejbe vágta férjét, aki az ütés folytán eszméletlenül esett a földre. A rendőrség táviratilag megkérdezte az ottani csendőrs-parancsnokságtól, hogy mi igaz az asszony elbeszéléséből? A csendőrség megerősítette a vallomást, még azzal is, hogy a férj nyomban meghalt. A gyilkos cigányasszonyt letartóztatták.

— **Egy furfangos tolvaj letartóztatása.** Román Terez dohánygyári munkásnő tegnap délután jelentette, hogy míg ő Régi Szepsi ut 2. szám alatti lakásáról eltávozott, egy ismeretlen nő bejött szobájába s ott minden elemelhetőt összeszedve öreg, vak edesanyját elcsalta magával. Edesanyja keresésére indult s meg is találta őt egy utcasarkon ülve. Hazavitte az öreg asszonyt, aki elmondta, hogy egy előtte ismeretlen asszony jött érte és elhívta őt azzal, hogy az illető asszony gazdája meg akarja jutalmazni őt. A szegény vak asszony felült a hitegetésnek s szedelőzködni kezdett, miközben az idegen nő hirtelen összeszedte a szobában talált holmikát s az öreg asszonnyal együtt eltávozott, majd pedig az utcán otthagya. Ma délelőtt Román Terez a piacon felismerte a kötevényét és kendőjét egy ismeretlen nőn. Rendőrt hívott s az asszonyt letartóztatta. A rendőrségen azután kitűnt, hogy ez a furfangos tolvaj asszony, aki állandóan lopásból él. Krsnyava Miklósné szül. Vasziyika Annának hívják, jelenleg is 3 évre ki van tiltva Kassáról s már eddig 6 rendbeli lopásért 8 hónapot ült börtönben. Ő volt az, aki a télen a Széchenyi-ligetben egy öreg asszonytól ellopta a batyuját. Akkor elfogta a rendőrség s Valkovszki Irén néven el is csukták. A rendőrség áttette az ügyet az ügyészséghez.

— **Eltűnt ezüstóra.** Bánó Tibor osztrópataki bérlő tegnap Kassára jött a vásárra. Este amint a színház mellett a Fő-utcán fölfelé haladt, kivette zsebéből az óráját s midőn megnézte azt, visszatette a zsebébe. Az Apáca-utcába bekanyarodva, szomorúan kellett tapasztalnia, hogy ezüstórája hirtelen eltűnt. Vagy elvesztette, vagy pedig valami ügyes tolvaj kivette a zsebéből. A rendőrség nyomozást indított az eltűnt óra ügyében.

— **Gyilkossági kísérlet.** Tegnap este a fűrésztelepen Czihanszka Bor-

bála lakásába bejött édesanyja Letita Hritzné s anélkül, hogy csak egy szót is szólta volna hozzá, fejszével leányára támadt s fültövön ütötte. A leány nem sérült meg súlyosabban, bejött azonnal a városba, ahol a mentők bekötötték sebeit. Letita Hritznét pedig a rendőrség letartóztatta. Érdekes, hogy ugyancsak Letitáné egy év előtt a fűrésztelepen két legényt leforrázott s egy férfit leütött a fejszével, azonban akkor a büntetést kikerülte.

— **Csendőröktől feloszlott közgyűlés.** Ruttkáról táviratozzák: Szekács Ferenc orsz. képviselő a Jablonkán alakult tót népbank r. t. részvényeseit új közgyűlésre hívta össze, mivel a kir. törvényszék alaki hibák miatt megtagadta a cégbejegyzést. Bulla turócszentmártoni szolgabíró a gyűlést csendőrséggel feloszlatta, mivel azon idegen honosok is résztvettek.

— **Vasúti baleset az alagutban.** Kör-möczbányáról jelentik: Szombaton este Kör-möczbányán 6 óra 18 perckor áthaladó személyvonat az egy kilométer hosszú zólyomvölgyi alagutban az alagut nyirkossága miatt nedvessé lett vágányok következtében nehezen haladhatott előre, mert kerekei hol előre, hol hátra csuszta és így a rendes időnél tovább maradt az alagutban. A Zólyomból Ruttkára induló két szabad mozdonnyal, melyet a személyvonatot követőleg 10 percre indítottak menetrendszerűen, a személyvonatot utólérte és az alagutban beleszakadt a személyvonat hátsó kocsijaiba. Az összeütközés következtében a személyvonat két hátsó teherkocsija teljesen összezúzódott, míg a többi kocsi kisklott. Emberéletben nem esett kár, csak Zsembery József zárfékező, ki az összeütközés következtében lebukott a kocsiról, szenvedett kisebb-nagyobb sérüléseket. Az este a forgalmat átszállással tartották fenn; a pályát vasárnap reggelre már teljesen rendbe hozták és a kora reggeli gyorsvonat már akadálytalanul közlekedhetett.

— **Tolvaj szolgál.** Martoncsik István építész jelentést tett már többször a rendőrségen, hogy a Katonakórház-utcán épülőfélben levő háza elől ismeretlen tettes ellopokdja az építéshez szükséges faanyagot és szerszámokat. Kezdetben lesték esténként a tolvajt, de az sohasem jelentkezett, a szerszámok azonban tovább is tűnédeztek. Ma azután végre sikerült elfogni a tolvajt. Hajnalban ugyanis a rendőr lesben állva, négy óra tájt észrevette, hogy valaki szerzőmát akar elvinni a ház elől. Hirtelen előugrott rejtekéből s még mielőtt az illető elmenekülhetett volna, letartóztatta és behozta a rendőrségre. Itt kihallgatása során kitudódott, hogy az illető Mikó Géza többszörösen büntetett boltiszolga. A tolvaj szolgál ellen megindították a bünvádi eljárást.

— **Az elsült fegyver.** Latzkó Béla ügyvédjelölt tegnap délután revolverét tisztogatta, miközben a fegyver elsült. A revolvergolyó jobb oldalába furódott, de az irománnyokkal telt börtárcában szerencsére felakadt s az ijedelmén nagyobb bajt nem okozott.

— **Véres szerelmi dráma Nagymihályon.** A zemplénmegyei Nagymihály városból jelenti tudósítónk a következő gyilkosságot: Markovics István 26 éves szolgabírósi hajdu viszonyt folytatott egy Cziklín Anna nevű leánnyal. A napokban a leány szakított a fiatal emberrel és egy nagymihályi büntanyára ment. Az elhagyott Markovics többször kérte a leányt, hogy hagyja oda a bűnös helyet, a leány azonban mindannyiszor kinevette. Kedden jókor reggel, részeg állapotban ismét beállított a legény rossz utra tért szeretőjéhez és kö-

nyörgött neki, hogy hagyjon fel bűnös életével. A leány hajthatatlan maradt, mire Markovics István revolveréből háromszor a leányra lőtt. Mind a három lövés a leány mellét érte s a boldogtalan teremtés néhány perc múlva meghalt. A gyilkos szeretőt a csendőrség letartóztatta és megvasalva Sátoralfajuhelyre, az ügyészség fogházába szállította.

— **Iparosokat érdeklő elvi határozatok.** A kereskedelemügyi miniszter legutóbb a következő elvi jelentőségű határozatokat hozta. A kutsinálásnál előforduló munkák a kőművesmesteri ipar körébe tartoznak ugyan, azonban a kutsináló ipar, mint külön iparág a képzés kimutatása mellett iparigazolvány alapján is gyakorolható. A kéményseprő a kéményseprési díjat elfogadni tartozik és a hatóság csak a hátralékos díjakat hajlja be. — Üzletek és ingatlanok adásvételének ugyszintén jelzalog kölcsönöknek közvetítésére ügynöki iparigazolvány adható, okmányok beszerzésére azonban nem. A kassai itélőtábla legutóbb kimondotta, hogy öröklött iparüzletet az eddigi cég alatt a kereskedelmi törvény 12. szakasza alapján csak az esetben lehet folytatni, ha a cég be volt jegyezve és a bejegyzés a „Központi Ertesítőben” közzé volt téve.

— **Öngyilkosság.** Zsolnáról jelentik, hogy Chmiro András 70 éves terhelyi lakos öngyilkossági szándékkal a Vágba ugrott. Chmirót még élve kimentették ugyan, de az ugrás következtében kopanyarepedést szenvedett és néhány perc múlva meghalt. Chmiro öngyilkossági mániában szenvedett és már számtalanszor kísérelt meg öngyilkosságot.

— **Fölfedezett rablógyilkosság.** Zsolnáról jelentik: Csonderlik Ferenc 19 éves munkás, ki a rózsahegy posztógyárban dolgozott, a múlt hó közepén eltűnt s nyomára nem akadtak. A napokban Árvaalján a Vág hullámai partra vetették Csonderlik holttestét, melyet azután felboncoltak. A boncolás megállapította, hogy Csonderlik több ismeretlen egyén által elkövetett gyilkosságnak eset áldozatul. A boncolásnál Csonderlik fején lösebet, míg testén számos késszurást állapítottak meg. A gyilkosok áldozatukat ki is fosztották. A nyomozás folyik.

— **Elveszett egy barna kézitáska,** a melyben aprópénz, egy rózsafüzér és zseb-kendő volt.

— **A Hir.** Ezen a címen új politikai napilap indul Budapesten, amelynek első száma augusztus 28-án jelenik meg. A hír reggeli lap. Budapesten hajnalban jelenik meg és az első reggeli vonatokkal indul vidékre. Szerkeszti Braun Sándor, kiadja A Nap ujságvállalat. Programja: 1848. Harc Ausztria ellen. Harc a 67-es politika ellen intézményeiben, embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg. Külön vám. Nemzeti bank. Magyar műveltség. Általános titkos választói jog. Zsurnalisztikai eszközei, forrásai a legfényesebbek. Munkatársai a magyar ujságírás kiválóságai. A Hir formára, színre, tartalomra egészen új. Híven fog benne tükröződni a magyar közönség érzelmvilága. A Hir remek nyomdai kiállításban reggelenkint 16—24 oldal terjedelemben a legolcsóbb is. Mesésen olcsó! Egy szám ára Budapesten és vidéken 2 krajcár (4 fillér), tehát 3 krajcárral olcsóbb az összes többi reggeli lapoknál. Előfizetési ára egész évre 8 ftr (16 kor.), félévre 4 ftr (8 kor.), negyedévre 2 ftr (8 kor.), egy hónapra 70 krajcár (1 kor. 40 fill.) Mutatványszámokat egyszerű levelező lapon történő kívánságra az augusztus 28-án megjelenő számtól kezdve rögtön küld A Hir kiadóhivatala Budapest, Röck Szilárd-utca 9. szám.

— **A Nap.** A magyar ujságírás szenzációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. Megjelenik 97.000 példányban. Felelős szerkesztője Braun Sándor, politikai főmunkatársa Lengyel

Zoltán. A Nap a 48-as eszmény leghívebb katonája és 67-es politika kéréihetetlen üldözője. A Nap Budapesten este jelenik meg és már kora reggel megérkezik a vidékre. A reggeli lapokat tehát fél nappal megelőzi. A Nap nemcsak a legkitűnőbb lap, de a legolcsóbb is. Egy szám ára 2 krajcár. Előfizetés: Negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér. Mutatványszámot készséggel küld: A Nap kiadóhivatala, Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 9. szám.

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru-gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedanyag, nem ereszt át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építésszek és építető közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

Hirdetések.

Felhívás.

A szaktársulattá szervezett kassai szállodások, vendéglősök, korcsmárosok és kávécsok azon tisztelt tagjait, kik társulatunk tagjai sorába szegődtek, avagy szegődni kívánnak, tisztelettel felkérjük, hogy a folyó évi szeptember hó 4-én Szabadkán tartandó országos kongresszuson való részvételüket előírt elnöknel három napon belül akár szóbelileg, akár levelezőlapon bejelenteni sziveskedjenek, hogy úgy a mérsékelt áru menetjegyek mint az elszállásolás tekintetében a szükséges intézkedések megtételét illetékes helyen ideje korán kérelmezhessek.

Kassa, 1907. évi aug. hó 13-án.

Dávidkó János s. k. Bögler Jenő s. k.
társulati jegyző. társulati elnök.

Nagy varrieté Orfeum.

Három utolsó előadás
Bögler Jenő udvari éttermében
(Fő-utca 82 kaszinó palota)
a fővárosi nagy Orfeum első rangu régijs ujjonnan szerződött tagok felléptével

Marietto nővérek tánc duette.

Paulus francia énekesnő.

Mezei Panna subrette.

Picardi spanyol táncosnő.

::: Szigoruan családi műsor. :::

Előadás után cigányzene.

Abauj-Torna vármegye alispánja.

6.717. szám.
a. i. 1907.**Hirdetmény.**

A Kassa—S.-A.-ujhelyi törvényhatósági közut 30—31 km. szakaszán levő 40 sz. hid újból építését 6717 kor. 26 fill. összeg erejéig engedélyezem.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1907. évi augusztus hó 28-ik napjának d. e. 10 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 %-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők és ugyanott meg is szerezhetők.

Kassa, 1907. évi augusztus 10-én.

Az alispán helyett:

Ferdinándy Gyula s. k.
főjegyző.**2 KOSZTOS FIUT**

::: ELFOGAD :::

teljes ellátásra

gyermektelen uri család, közvetlen az iskolák mellett. :::

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

**BŐRDISZMŰ-ÁRUS**

tanoncok kerestetnek fizetéssel (szivar-, levél-, pénztárczák, továbbá arannyal, ezüsttel diszitett bőrmunkák készítésére.)

Felsőmagyarországi bőrárműhely. Ferencz József-tér 2.



Kiadó: Murányi József.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. **Triesti Általános Biztosító Társaság**
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főügynöksége.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.



o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

**A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.**

további intézkedésig

==== összes régi betéteinek kamatlábát ====

4° -ra emelte **4°** -ra
fel

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**



Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA